



2024年6月12日 星期三
農曆甲辰年 五月初七

晉江經濟報

菲律賓版
第3841期

E-mail:jjb419@yahoo.cn



“龍”情“粽”意 共享民俗盛宴

本報記者 許春 林伊婷 許金植 王焜火 施蓉蓉 賴自煌



五月五，是端陽。
包粽子、賽龍舟、制香囊、水上掠鴨……連日來，晉江處處一派歡度端午佳節的濃厚氛圍。豐富多彩的民俗盛宴，吸引了廣大市民和海内外遊客熱情參與，大家興致勃勃地在晉江過佳節、品端午。



①“水上掠鴨”，比的就是快和準。
本報記者 秦越 攝
②妙趣橫生的“嗦啣噠”展示。
陳鈞 攝
③海上龍舟賽在深滬灣舉行。
本報記者 秦越 攝

多彩民俗迎端午

“咚！咚！咚！”10日下午2時，艷陽高照，安平橋景區人聲鼎沸、熱鬧非凡，獨具特色的安海“水上掠鴨”競技活動，在這裏火熱開展。

水面上，挑戰者光着雙腳，踩在晃悠悠的竹竿上，一步一步小心翼翼地靠近竹竿盡頭的籠子。籠子裏，一祇白色的鴨子正等待着成功的“掠鴨”者。

“哇，差一點！”“好可惜，還沒走到就落水了。”“快看，他捉到了！”……岸邊，裏三層外三層的觀眾，隨着一個個挑戰者的輪番上陣，爆發出陣陣歡呼聲。

“每年端午節下午，安海鎮都會舉辦‘水上掠鴨’活動，來紀念鄭成功在安海訓練水兵。”晉江市安海鎮冬泳協會會長顏呈智介紹，今年，活動方準備了50祇鴨子，供市民、遊客現場報名參加。

現場，不少外國友人也沉浸式體驗了這項特色民俗活動。

來自德國的天寶是一名晉江女婿。10日下午，在觀眾的熱情吶喊聲中，天寶站上挑戰臺。只見他氣定神閒地在竹竿上快走幾步，一把拍開籠子，成功入水“掠鴨”。“我很高興，非常高興！”獲得“戰利品”後，天寶興奮不已。

值得一提的是，在“水上掠鴨”開場前，來自貴州遵義的獨竹漂非遺傳承人楊柳現身安平

橋畔。她頭戴簪花圍、身着漢服，上演“輕功水上漂”，讓人嘆為觀止。

民俗盛會，端午韻濃。10日上午9時許，端午“嗦啣噠”習俗原生態展示也在安平橋景區“門陣”上演。來自安海朝天宮、霽雲殿、霽雲興勝的3支采蓮隊輪番上陣，踏着醉步、揮幡敲鑼，祈願風調雨順、國泰民安。不少觀眾也參與到“花婆”“鋪兵”“旗手”的表演互動中，處處充滿着歡聲笑語。

如果說，端午節當天是晉江這場民俗盛宴的“高潮”，那麼，早在端午假期前，晉江的端午氛圍已經“拉滿”。

6月5日，2024年晉江（深滬）海上龍舟公開賽在深滬灣火熱開賽。來自哈薩克斯坦、新加坡，以及中國香港、廣東、福建等地的12支龍舟隊奮楫競渡，在深滬灣上演水上的“速度與激情”。

龍舟賽現場，鑼鼓聲、呼喊聲、劃槳激起的水浪聲不絕於耳。只見龍舟隊隊員們動作整齊，一邊吶喊一邊劃動船槳，以昂揚的精神面貌破浪前行，向終點衝刺。

“太開心了！我祖籍泉州，來到這裏，耳邊聽到的都是家鄉話，好親切！”參賽隊伍新加坡SG龍舟隊的領隊葉福財興奮地說，他們龍舟隊的隊員基本是華裔。每年6月份，他們都會到世界各地參加龍舟比賽。“這次來到深滬，參賽體驗很棒！”



傳統現代互交融

傳統民俗活動精彩紛呈，端午市集、非遺快閃、國風秀等創新活動也為傳統節日注入了新的活力。

6月8日是端午假期首日，也是中國第八個文化和自然遺產日。在晉江梧林傳統村落，各類精彩的民俗巡遊表演秀輪番上演。

市民、遊客漫步于槐序市集，DIY艾草花束、艾草香囊、艾草錘，動手包閩南肉粽，觀賞《上春山·赴端陽》國風舞

烟火升騰慶佳節

處處歡聲笑語，又見烟火升騰。在晉江各鎮（街道）、村（社區），系列端午節活動的開展，滿足着群眾對過好傳統節日的新需求、新期待。

射五毒、DIY艾草香囊、紙編龍舟、綁粽子、吃粽子……10日下午，在英林鎮三歐村，一場以“粽趣橫生 潮玩三歐”為主題的端午游園活動，為村民開

啟了一場“粽”情暢玩之旅。

鑼鼓聲聲，99米巨龍精彩亮相。10日晚，“同舞中國龍·同築中國夢”晉江梅嶺街道非遺（錦塘舞龍）首屆文化交流節活動舉行，來自泉州、廈門的8支舞龍隊同臺獻藝、共襄盛舉，給市民帶來了別樣的節日體驗。

在東石古寨、內坑黎山村等地，有趣的包粽子比賽，吸引了廣大市民的熱情參與。

粽葉、稻米、滷肉、香菇……比賽現場，在百年古村中，感受閩南非遺的獨特魅力，盡情品味民俗“文旅大餐”。

“體驗感很棒，梧林這趟旅行我們來對了！”來自江西的張雅詩與父母一起到晉江過端午。她體驗了娘惹服裝裝，並且近距離觀看了“火鼎公婆”表演，直言：“我愛上了晉江！”

以端午假期為契機，一場以“傘·耀”為主題的中國傘都梧林僑村國風秀驚艷亮相，328把東石傘“傘耀”百年古村。草地、池塘、街巷、天井、露臺、外牆等處，均被各具特色的傘具裝點。整個村落儼然一座巨大的傘具美術館。不

少遊客或頭頂簪花，或身着鮮艷亮麗的娘惹裝，在各個裝置區開心拍照，定格動人瞬間。

“沒想到，現代制傘工藝與傳統村落還能這樣跨界聯動、‘同框’展示。”來自福州的陳梓洋是一名美術專業在讀大學生，此次來到梧林游玩，讓他看到了不一樣的假日風景。

在五店市傳統街區人民路，一群年輕人在這裏“粽”情玩耍。各個攤位上，年輕的攤主們隨心販賣着特色的物品、創意，交流故事，分享快樂。一旁，街頭藝人的隨性駐唱，讓這個端午更添濃情。

場，極具閩南特色的包粽子材料鋪排開來，選手們忙着翻折粽葉、添加餡料、包實粽子。“加油！加油！”一邊是選手們的巧手翻飛，一邊是圍觀人員的高聲鼓勁，現場氣氛緊張熱烈，歡聲笑語不斷。

“在晉江，過一個‘花式’端午節，很開心！”今年62歲的江西人蔡丹鳳開心地說，她在晉江已生活了20多年，各式各樣的端午節活動不僅讓她體驗到了傳統民俗的美好，也感受到了家一般的溫暖。

“說咱閩南話”App 首場線下沙龍分享會舉行

本報訊（記者 王雲霏）日前，“說咱閩南話”App首場線下沙龍分享會在晉江舉行。

此次沙龍分享會以“回響：用閩南話連接閩南與閩南人的精神世界”為主題，邀請中山大學中文系副教授、碩士生導師曾南逸，廈門大學中文系助理教授、碩士生導師許彬彬，星野學社&念地咖啡創始人洪鑫誠，以及“說咱閩南話”App知名閩南語UP主、中國傳媒大學跨文化傳播方向碩士生陳寶龍等，通過“線上+線下”的方式分享閩南語和閩南文化的獨特魅力，並與參加活動的閩南語愛好者交流互動，現場氣氛熱烈。

沙龍還回顧了“說咱閩南話”App五周年的發展歷程。據悉，作為世界晉江青年聯誼會打造的公益性App，“說咱閩南話”目前已經擁有遍布全球的22萬名注冊用戶，其閩南語AI智能語音轉換功能自2020年10月上線以來，已累計被使用超335萬次。

感受風土人情 體驗特色民俗 220多位旅外鄉親“尋根”安海

本報訊（記者 林伊婷）10日上午，在晉江安海古街巷中，一支數十米長的“尋根”隊伍格外引人注目，他們是參與安海第三屆“尋根之旅”活動的旅外鄉親。

當天上午，“尋根”團一行探訪了龍山寺、霽雲殿、奎光閣、石井書院等地，近距離了解家鄉人文歷史及風土人情。下午，旅外鄉親前往安平橋景區參與晉江市（安海）第十二屆端午民俗文化旅游文化節系列活動，觀看水上掠鴨競技活動，體驗安海端午特色民俗。

據了解，今年端午期間，來自菲律賓、新加坡、馬來西亞、緬甸、吉爾吉斯斯坦，以及中國香港、澳門、臺灣等地的220多位旅外鄉親及新生代齊聚安海，參與以“尋夢古鎮 根系安平”為主題的安海鎮第三屆“尋根之旅”活動。此次參與“尋根之旅”的旅外鄉親年齡最大的91歲，最小的僅5歲。相較於前兩屆“尋根之旅”，今年活動參與人數更多、參與面更廣。

為了讓旅外鄉親更好地了解家鄉人文歷史、感受

家鄉發展變化，活動主辦方、承辦方精心籌備行程，策劃了節慶文化體驗、參觀走訪、座談交流、小吃品嚐、民俗體驗、鄉村之旅等一系列精彩活動，令鄉親們倍感親切與溫暖。

來自馬來西亞沙巴州的黃若琪此次帶著3個孩子一起回到安海。她表示，“這是我第一次回到祖籍地安海，這裏的人們都很熱情，很高興能帶孩子一同回來，參與了很多節慶活動，了解了家鄉的文化。”

安海鎮青年協會 第一屆理監事會就職

本報訊（記者 林伊婷）10日下午，晉江市安海鎮青年協會第一次會員大會暨安海鎮青年協會（原青年中心）理監事會就職典禮在安海鎮舉行。大會選舉許有材為安海青年協會會長。

當天，安海鎮青年協會舉辦首期青年講壇。就職典禮上還舉行了安海鎮青年協會會員服務發布儀式，晉江市育嬰院“安海青年向上號”電梯捐贈儀式，安海古鎮青年學社導師聘任儀式，安海鎮青年協會海外、臺港澳聯絡處揭牌儀式等。

許有材表示，安海青年協會將不忘初心，秉承“服務會員，賦能青年，振興安海”的宗旨，為海內外安海籍青年提供更加廣闊的發展空間、搭建更加多元的交流平臺，成為安海鎮黨委、政府與海內外安海籍青年之間的橋梁和紐帶，為安海鎮經濟發展和社會進步貢獻青春力量。